

铭记历史 开创未来



印度医生柯棣华——

用生命诠释团结与担当

本报记者 苑基荣

在印度孟买,家庭医生苏曼加拉·博卡常常翻开泛黄的家庭相册,指尖轻轻抚过一张珍贵的老照片——身着白大褂的柯棣华医生目光坚定,背后是中国的太行山。作为柯棣华医生的侄女,博卡的生活轨迹自小就与叔叔这段跨越山海、把生命献给中国人民抗日战争的故事紧密相连。

儿时,博卡经常听家人讲叔叔的故事:因为深受民族独立思想的影响,柯棣华在学生时代就积极参加反对英国殖民当局的游行示威活动。1936年,从印度格兰特医学院毕业时,他决定为正义事业而奋斗。

1937年中国人民抗日战争全面爆发后,印度决定派遣一支医疗队到中国支援抗战。听到这个消息后,柯棣华毅然放弃毕业实习,申请作为援华医疗队一员来到中国,奔赴抗战前线。1938年9月,抵达中国不久,柯棣华就收到父亲去世的噩耗。面对家人希望他返乡的请求,他在给兄长的信中写道:“我看到人们从废墟中拖出遇难者的遗体,有男人、女人和无辜的孩子,他们究竟做错了什么要遭遇如此劫难……请尽最大努力安慰妈妈,不能帮上忙非常遗憾。”

在战斗前线,柯棣华与战友们面临着缺粮少药和严寒气候的严峻考验。但他以超乎常人的毅力,夜以继日地投入救治工作——在晋察冀军区一次战役中,他在13天内参与抢救数百名伤员;战事激烈时,他将手术室设在前沿阵地,以方便最快救治伤员;担任白求恩国际和平医院院长后,他为改善医院的基础设施和提升医疗技术投入了大量心血,无微不至地关怀每一位伤员……怀着反抗压迫的强烈正义感和国际主义精神,柯棣华无私支持中国人民的正义事业,投入抗日战争的滚滚洪流。

“当前,我们的责任,正像每一个中国人和每一个热爱和平的人的责任一样,就是抗击日寇,反对法西斯。”柯棣华在一封家书中这样写道。在博卡看来,柯棣华用行动践行了一位医者对生命的敬畏、一位战士对使命的坚守。

柯棣华与中国人民守望相助,结下了深厚友谊。他努力学习中文,不仅能用流利的中文与伤员交流,还在医学院授课。为了更深入地了解中国,柯棣华认真阅读《中国革命史》等书籍。1942年7月,他加入了中国共产党。

1942年12月9日,因为积劳成疾,柯棣华病逝于河北唐县葛公村,年仅32岁。噩耗传到延安,毛泽东亲笔写下“柯棣华大夫的国际主义精神,是我们永远不应该忘记的”。这封毛主席写给印度国民大会的信在柯棣华家中珍藏多年,如今陈列在他出生地的纪念馆中,讲述着他与中国人民的深厚情谊。

“叔叔一直都是我心中坚毅、勇敢的偶像,他的优秀品行对我影响很大。”博卡回忆,1982年,她第一次踏上中国的土地。热情好客的中国人民、延安窑洞前的酸枣树、白求恩国际和平医院旧址,都让她感受到这片土地对叔叔的深切怀念。一直以来,中国政府和人民没有忘记柯棣华和他的家人,中国政府多次邀请其家人访华,许多中国参观者到柯棣华故居纪念馆缅怀、致敬,“我和家人多次访华,参加中国的抗战纪念活动,中国人民对历史的铭记、对友谊的珍视令我们十分感动。”

2014年9月访问印度期间,习近平主席在新德里会见柯棣华的家族代表,向其颁发和平共处五项原则友谊奖,表彰柯棣华家族长期致力于中印友好事业。

“中国人民抗日战争作为世界反法西斯战争的重要组成部分,为同盟国最终胜利作出了不可磨灭的贡献。中国战场牵制大量日军,打破了法西斯势力的战略企图,为世界反法西斯战争赢得了宝贵时间与战略空间。”博卡说,叔叔在这段波澜壮阔的历史中展现了国际主义精神,“用生命诠释了来自不同国家的人们在正义事业中的团结与担当。”

“当前,纪念世界反法西斯战争胜利80周年的意义愈发凸显——和平来之不易,需要共同守护。”对博卡而言,举办纪念活动不仅是对历史的缅怀,更是对未来的期许,“作为后辈,我们有责任传承柯棣华所代表的奉献精神,汇聚更多珍爱和平的国际力量,维护世界和平与稳定。”

国际友人同中国人民并肩抗战——

在血与火、生与死的考验中结下深厚友谊



国际友人同中国人民并肩抗战——

在中国人民抗日战争的烽火岁月里,来自许多国家的反法西斯战士和国际友人,同中国人民并肩作战,在血与火、生与死的考验中结下了深厚友谊。

在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年之际,本报采访曾经帮助和支持中国抗战的国际友人后代,讲述他们父辈参加波澜壮阔的中国人民抗日战争的感人故事,铭记这些国际友人为中国人民抗日战争胜利作出的宝贵贡献和建立的不朽功勋。

苏联援华航空志愿队成员赫留金——
坚信正义终将战胜邪恶

本报记者 肖新新

“我们必须捍卫80年前无数先烈用鲜血换来的二战胜利成果。以史为鉴,才能开创更加美好的未来。”俄罗斯援华志愿飞行员后代协会主席娜塔莉亚·赫留金娜在接受本报记者采访时表示,俄中两国人民在二战中蒙受巨大损失,也在并肩战斗中铸就了以战火淬炼、鲜血缔结的深厚友谊。两国人民为世界反法西斯战争胜利作出的重大贡献,在史册中留下永恒的光辉印迹。

上世纪30年代,为支援中国人民抗日战争,2000多名苏联飞行员先后参加了援华航空志愿队,其中200多人壮烈牺牲。赫留金娜的父亲赫留金就是苏联援华航空志愿队的一员,于1938年到中国支援抗战。赫留金娜表示,父亲果敢正直,富有正义感,对当时中国人民的遭遇深表同情。“正因如此,赴华参与中国人民抗日战争对他而言义不容辞。在他看来,正义终将战胜邪恶。”

在华期间,赫留金担任苏联援华航空志愿队轰炸机部队指挥官,先后指挥SB-2轰炸机飞行中队、大队等,执行了上百次对日军的作战任务。他还参与建立航空基地,组织从伊尔库茨克经蒙古壁墙转运飞机,为打通西北国际航空通道发挥重要作用。

由于出色的战绩,赫留金1938年获得中国政府授予的勋章,并被苏联政府提前授予上校军衔。“那段与中国军民并肩奋战的记忆,成为父亲一生难忘的宝贵经历。中国的蓝天和热土深深地印在了父亲的脑海中,那里铭刻着苏联飞行员的热血和英勇,也是俄中两国友谊传承至今的见证。”赫留金娜说。

在结束援华对日作战任务后,赫留金于1939年回到苏联。之后,他积极投身苏联伟大卫国战争并立下卓著功勋。赫留金娜表示,父亲曾回忆说,中国高山峡谷众多,复杂的地形条件极大锻炼了飞行员的驾驶和战斗技能,为他之后回国参与反法西斯战争积累了宝贵经验。

1939年,苏联政府授予赫留金“苏联英雄”称号,以表彰其在加强苏联防御力量方面出色完成任务,以及在为中国人民提供国际援助以抗击日本军国主义的斗争中所展现的英勇。这是赫留金人生中第一次荣获“苏联英雄”称号。“对他而言意义非凡,激励着他继续无畏地为正义而战。”赫留金娜说。

2015年,作为赫留金的亲属,赫留金娜在北京接受了中国人民抗日战争胜利70周年纪念章。那次中国之行让她印象深刻,“中国朋友热情周到,他们对历史的重视也让我深受震撼。”如今,赫留金娜致力于收集苏联援华老战士资料,同时积极在中小学校开展教育活动。“今年正值世界反法西斯战争胜利80周年。在那场正邪较量中,俄中两国人民共同奋战的历史记忆和珍贵情谊弥足珍贵,虽历经岁月也难掩光辉。”赫留金娜说。

“我们珍视俄中人民为争取自由和独立而共同奋斗的记忆,也深切缅怀在战争中牺牲的所有烈士。”赫留金娜说,“我们这一代人是听着‘中俄人民是永远的兄弟’这样的歌声长大的,俄中人民在并肩奋战中结下的友谊传承至今,永不褪色。相信俄中青少年一代将继续传承和深化两国世代友好,弘扬正确二战史观,为两国关系和世界和平发展贡献更多力量。”



⑤



日籍八路军老战士小林宽澄——

参加抗战是一生的骄傲

本报记者 朱玥颖

“我的父亲于2019年离世。如果知道中国人民一直没有忘记他,他一定会非常感动,我也要向中国人民表示感谢。”日籍八路军老战士小林宽澄的儿子小林宪明近日在接受本报记者采访时表示。



小林宽澄1919年9月出生于日本群马县。日本1937年发动侵华战争后,他于1940年被征入日本军队,并被派到中国山东担任轻机枪手。1941年6月,小林宽澄在一次战斗中被俘,此后在跟随八路军转移的过程中,他目睹中国许多村庄被日军烧毁,无数村民遭日军杀害,内心感到惭愧不安。再加上八路军的教育,小林宽澄逐渐看清这场战争的本质——日本军国主义对中国发动的战争是非正义的侵略战争。随后,他自愿加入八路军,组建反战同盟胶东支部。此后,小林宽澄与其他反战同盟成员一起书写、散发反战宣传单,还在日军必经之地的墙壁上书写标语,劝他们放下武器投降。

“日本军队在中国犯下的罪行罄竹难书,给中国人民带来了深重的灾难。父亲选择加入八路军的行为是正确的,令人尊敬。”小林宪明表示。

抗战胜利后,小林宽澄来到内蒙古自治区,担任丰镇县(今丰镇市)医院副院长,并于1955年回到日本。回国后,小林宽澄在远洋商船做中文翻译,直至73岁左右退休。他曾在接受本报记者采访时表示,中国人民抗日战争是世界反法西斯战争的重要组成部分,无论从规模的宏伟、动员的广泛、革命的彻底、意义的深远等哪一个方面来看,中国人民抗日战争都是人类历史上最伟大的民族解放战争之一,“作为一个日本人能够参加中国人民抗日战争,是我一生的骄傲和幸福”。

小林宪明说:“我和妹妹的名字都和中国颇有渊源,1954年新中国制定第一部社会主义宪法。我出生于1955年1月,父亲因此为我取名‘宪明’;第二年,我的妹妹出生,为了纪念在丰镇的生活,父亲给她取名‘丰子’,这些都源自父亲对中国深厚的感情。”

受父亲影响,小林宪明也与中国结下不解之缘。“1984年,经父亲的中国朋友推荐,我作为日本访华团的一员,第一次访问中国。在那之后,我结识了许多中国朋友,大家相处得十分愉快。从他们口中,我了解到父亲在华参与抗战和新中国建设的许多经历,我为父亲感到骄傲。”小林宪明说。

退休后的小林宽澄担任日本八路军新四军老战士会会长,该会也称“椰子会”。“椰子”在日语读音中是“八·四”的意思,代表了八路军和新四军。作为会长,小林宽澄一直致力于促进日中友好。

2005年9月,小林宽澄应邀赴北京参加纪念抗战胜利60周年大会。2015年9月,他又应邀参加中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念活动,并在北京接受了中国人民抗日战争胜利70周年纪念章。当时,已经96岁高龄的小林宽澄受邀登上天安门城楼观看阅兵式,眼里噙满泪水。

小林宽澄说:“纪念活动非常精彩,气势宏伟,场面壮观,我很激动能见证这一重要的历史时刻。感谢中国政府和人民,没有忘记我们这些为抗日战争贡献过力量的老战士。此情此景,感慨良多,我忍不住落泪了。”

陪同父亲一同在现场的小林宪明回忆起父亲当时激动的心情,非常感慨:“这么多年,中国政府和人民依然还记得我父亲,给我们这么高的荣誉和珍贵的礼遇,父亲和我都非常感激。”

如今,小林宪明接过父亲的接力棒,担任日本八路军新四军老战士会会长。他表示:“今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,希望各国铭记历史、珍惜来之不易的和平成果,共同开创更加美好的未来。我会和父亲一样,尽自己的努力,不断促进日中友好。”



⑥

图①:柯棣华(左)在中国。白求恩柯棣华纪念馆供图

受访者供图

图②:博卡在家中阅读柯棣华传记。受访者供图

图③:赫留金娜。受访者供图

图④:2015年9月,小林宽澄受邀登上天安门城楼观看阅兵式。

图⑤:2025年4月18日,在俄罗斯首都莫斯科,嘉宾参观纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年图片展。

新华社记者 曹阳摄

图⑥:2015年9月,小林宽澄(中)、小林宪明(右)向记者展示人民日报对小林宽澄的报道。

受访者供图